Aplicación de los números fraccionarios

EL DESCENDIENTE DE CONSTANTINO I EL GRANDE
Se cuenta que un presuntuoso iba diciéndole a todo el mundo que era descendiente directo de Constantino I El Grande.
Hasta que un día se lo contó a un matemático. Éste, después de escuchar atentamente las historias del supuesto descendiente del gran emperador, le dijo:

Veamos un ejemplo:
En un salón de clases hay 50 alumnos; de ellos, 15 estudian Inglés en un instituto. ¿Qué fracción de los alumnos del salón estudia en dicho instituto?
Observa que del total de alumnos del salón (son 50), sólo una parte estudia en el instituto (que son 15), por eso la fracción pedida es:
«Usted tiene dos padres, y cada uno de ellos, otros dos, y así sucesivamente. Teniendo en cuenta que nos separan unas sesenta generaciones de su ilustrísimo pariente, resulta que usted ha tenido, desde entonces, más de dos

 Parte
Todo
Fracción de fracción

=  15 =
50

  3 

10
trillones de antepasados. Uno de ellos es Constantino I El Grande. Me parece a mí que poco le toca de tan importante señor».
Claro que en sentido figurado, pero podríamos decir que el mencionado fanfarrón tenía sólo un trillonésimo de Constantino... así que volvemos a fracciones.
APLICACIÓN DE LOS NÚMEROS FRACCIONARIOS
En este capítulo vamos a aplicar el concepto de fracciones a diferentes tipos de problemas, pero antes veremos algunas ideas más que son sumamente útiles.
Relación Parte - Todo
¿Recuerdas la representación gráfica de una fracción, cierto?
3 partes
7 partes
Aquí tenemos la fracción 3/7; recuerda que eso significa que de los siete pedazos en que se ha dividido el rectángulo, hemos tomado sólo tres.
Observa que en realidad los siete pedazos son el total, y que los tres pedazos que hemos tomado son sólo una parte del total.
Quiere decir entonces que una fracción es una relación de parte a todo, donde:

Observa el siguiente gráfico:
Claro que la fracción representada es 2/3, ¿cierto? (¿Porqué?)
¿Qué pasaría si ahora esa parte que está sombreada la sacamos un momento, y la dividimos en cinco partes iguales?
Ahora, de esas cinco partes (olvida por un momento la línea punteada), ¿qué pasaría si sólo quisiese tomar 2? Tendría algo así:
Que viene a ser 2/5, ¿no es así? Ahora regresemos lo obtenido al gráfico del principio y completemos las líneas:
Observa que la parte más oscura representa la parte que tomamos al final: 2/5. Pero esa es una parte, no del total, sino de una parte del total (¿Recuerdas? Al principio eran 2/3).
Parte
Todo


= Fracción


Numerador
Denominador


Quieres decir que hemos tomado 2/5 de 2/3 del total. Y
si analizas bien, en realidad la parte más oscura son cuatro
pedazos de un total de 15, lo que significa 4/15. Coloquemos estos resultados así:
 2  de  2  es igual que   4 

5 
3 
15

  Problemas resueltos
1. Si de los 36 alumnos de un salón, 20 se van de paseo,
¿qué parte de los alumnos del salón no van de paseo?
Los que no van son: 36 – 20 = 16
Ya habrás notado que para que se cumpla, esta preposición “de” debe reemplazarse con un “x” (signo de multiplicación), quedando:


Por lo tanto:
 Parte


=  16 


que simplificado es 4/9
 2   x  2  =    4 


Todo 
36
5 
3 
15
Veamos un ejemplo:
En un salón de clases, 2/5 de los alumnos son mujeres; de ellas, 1/4 vienen a pie al colegio. ¿Qué fracción del salón son las mujeres que vienen a pie al colegio?
Observa que lo que se pide es 1/4 de los 2/5 del salón, por eso:
1
 1   x  2  =    1 



2. Gonzalo se comió la mitad de las galletas de una lata, y luego María 1/3 de las galletas que han quedado. ¿Qué fracción de las galletas que había al principio habrá al final?
Notarás que si Gonzalo come la mitad (1/2), queda una mitad (1/2); por otro lado, María come 1/3 de lo que quedaba, por eso queda 2/3 de lo que quedaba.
Luego queda:
1
4
5
10
2

 1  x  2
2 
3
1

=   1
3
Problemas para la clase
Bloque I
1. Calcula lo siguiente:
a) Los 2/5 de los 10/3 de 1 200 b) Los 3/7 de los 4/5 de 840
c) Los 5/12 de los 3/25 de 600
d) La mitad de la tercera parte de los 2/5 de 3 3
e) La quinta parte de los 10/9 de los 6/7 de 21/16
2. A los 3/5 de 100, agrégale los 4/7 de 84.
3. ¿Qué resulta de quitarle a los 4/5 de 75, la tercera parte de los 3/4 de 84?
4. ¿Qué se obtiene de agregar 2/3 de 1/4 de 96 a los 4/3 de los 7/8 de 72?
5. Diga qué número es tal que sus 3/5 es 24.
6. Los 5/7 de mi edad equivalen a 35. ¿Cuál es mi edad?
7.  ¿Qué número es tal que sus 4/9 equivalen a 72?

8. Si los 3/7 de un terreno perteneciente a un hermano, está valorizada esta parte en 24 mil dólares. ¿En cuánto está valorizada la parte que pertenece al otro hermano?
a) $36 000
b) 28 000
c) 30 000 d) 32 000
e) 35 000
9. En un salón de clases de 40 alumnos, cierto examen es aprobado por 15 alumnos.
a) ¿Qué fracción del total del salón han aprobado?
b) ¿Qué fracción del total del salón han desaprobado?
10. En una bolsa hay canicas: cinco verdes, tres blancas y siete rojas.
a) ¿Qué fracción del total son verdes?
b) ¿Qué fracción del total son rojas?
c) ¿Qué fracción del total son blancas?
Bloque II
1. ¿Cuánto le falta a los 2/5 de los 7/13 de 585 para ser igual a los 3/4 de los 2/9 de 762?
2. ¿Por cuánto exceden los 4/5 de los 7/12 de 1 200 a los
5/3 de los 2/13 de 780?


a)  15
20
d)  25
30


b)  2
3
e)  1
2


c)  1
3
3. ¿De qué número es 45 los 9/13?
a) 54
b) 60
c) 72 d) 38
e) 65
4. ¿De qué número es 32 los 8/11?


Bloque III
1. Luis hace una obra en 12 días y Julio su hermano hace la misma obra en nueve días. Si unieron fuerzas, ¿en cuánto tiempo harán la obra?
5. Un ladrillo pesa 2 kg más medio ladrillo. ¿Cuánto pesa un ladrillo?


d)  5 2
3

1
7
e) 6

1
c)  5
4
6. Una persona pesa 44 kg más 3/7 de su peso. ¿Cuánto

2. Una botella de gaseosa de dos litros y cuarto está llena hasta sus 2/3. ¿Cuántos litros de gaseosa hay en la botella?
pesa dicha persona?
a) 77 kg
b) 60
c) 84

a) 1 1
2

b) 1 1
4

c)  1 3
4
d) 63
e) 56
7.  Un albañil puede levantar una pared en 10 días. ¿Qué

d) 1 1
3

e) 1 2
3
parte habrá hecho en un día?

3. ¿De qué número es 72 los 3/5 de los 10/9?
a)  1
2
1
d)  10

1
b)  4
1
e)  5

1
c)  8


4. ¿Cuánto le falta a 4/11 para ser igual a los 2/3 de los
5/7 de los 4/9 de los 6/11 de 7?
8. “A” y “B” pueden hacer una obra en cuatro días. “A” trabajando sólo, lo haría en seis días. ¿En qué tiempo podrá hacer toda la obra “B” solo?

a)  3 
b)
8
1

 4 
c)   3
11 
11
4
d)  9

e)  9
9. Si en una caja hay 40 pelotitas, de las cuales 21 son rojas, tres son azules, siete son verdes y el resto blancas,
¿qué fracción del total son blancas?

5. En una reunión de ingenieros especializados hay 10 mecánicos, 15 de sistemas y 25 electrónicos. ¿Qué fracción del total es la diferencia entre el número de ingenieros de sistemas y el número de ingenieros electrónicos?
a)   9 
40
d)  31
40

b)  21
35
e)  21
40

c)  3
7


a)  1 
b)
10
d)  3 
e)
10


2 
c)  1
5
5
 1 
20

10. En una bolsa hay 30 caramelos; de ellos, tres son de menta, 12 de limón y el resto de fresa. ¿Qué fracción del total son de fresa?

6. De un total de 40 personas se sabe que sólo 12 son varones; además de las mujeres, la cuarta parte son menores de edad. ¿Qué parte del total son las mujeres mayores de edad?
a)  21
40
d)  3
4


b)  19
40
e)  17
40


c)  1
4

9. Un chofer acostumbra llenar su tanque de gasolina con
20 litros de gasolina de 90 octanos y cuatro litros de gasolina de 84 octanos. ¿Cuántos litros de gasolina de
84 octanos habrá consumido, si gasta seis litros de gasolina?
7.  ¿Qué parte de los 4/11 de los 21/8 de 22, es los 3/7 de los 2/5 de 70?

a) 2
b)  1
2
1 1

c)  1
3
a)  3
7

b)  1
9

c)  13
70

d) 1
e)
2
d)  4
7


5
e)  21


10. Una ternera pesa 171 kg más los 2/3 de los 5/7 de los
6/11 de su peso total. ¿Cuánto pesa la cabeza de la ternera si es los 4/21 de su peso total?
8. La edad de Enrique es los 5/6 de la edad de Juan, y
4/5 de la edad de Juan equivalen a 24 años. Halle las edades de Enrique y de Juan, y dé como respuesta la suma de ambas (en años).
	a) 29
	b) 38
	c) 55

	d) 61
	e) 70
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�
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c)�
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d) 400�
e) 560�
�
�
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�
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�
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